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易错题【26】唐宋土地政策比较
【错因】对两者实施的主观目的与客观结果存在认识偏差。
【正确理解】均田制是我国古代北魏至唐代前期实行的一种土地制度，即封建王朝将无主土地按人口数分给小农耕作，耕作一定年限后归耕种者所有，地主阶级的土地并不属于均田范围。这一土地制度有利于恢复和发展农业生产，激发小农的生产积极性，缓解因贫富分化而引发的社会矛盾。
宋代开历史之先河，采取“田制不立”“不抑兼并”的土地政策。“不抑兼并”土地政策的实施，对宋代社会产生了深远影响。土地的高度集中，造成社会贫富差距拉大，加剧了农民与地主之间的阶级矛盾；但它也促进了宋代社会生产力的进步，对于宋代商品经济的发展以及荒地的开垦也起着积极的作用。
易错题【27】小农经济与自然经济
【错因】把小农经济等同于自然经济。
【正确理解】自然经济是社会生产力水平低下和社会分工不发达的产物，与商品经济相对立,新中国成立以前，在社会经济中长期占主导地位。小农经济是伴随着铁犁牛耕的出现而形成的，是自然经济的一种典型表现形态。
易错题【28】古代经济重心南移始于何时
【错因】认为魏晋南北朝时期，我国古代经济重心开始向南方转移。
【正确理解】受北方生态环境恶化、战争频繁等因素的影响，我国古代经济重心出现了由北向南转移的发展趋势。魏晋南北朝时期江南经济的开发缩小了其与北方经济的差距，使南北经济趋向平衡，为以后我国经济重心的逐渐南移奠定了基础。因而魏晋南北朝时期我国古代经济重心仍在北方，不要误认为魏晋南北朝时期我国古代经济重心已经开始了南移。
易错题【29】工商业的发展与资本主义生产关系的萌芽
【错因】不能正确理解资本主义萌芽的标志性关系——雇佣关系。
【正确理解】工商业的发展不能等同于资本主义萌芽。因为只有经营者与劳动者之间产生了雇佣与被雇佣的关系，才可将其定位为资本主义性质的生产关系。一般认为，中国最早的资本主义萌芽产生于明朝中后期的江南地区，最早出现的部门是纺织业，其标志性词语为“机房”“机户”“机工”“雇佣”等。
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1．（2014·广东·高考真题）唐代某诏令批评当时存在“恣行吞并，莫惧章程”和“口分永业（国家授予的田地）违法买卖”的现象，这表明当时
A．井田制瓦解	B．分封制恢复
C．均田制受到破坏	D．“市”突破空间限制
【答案】C
【详解】
试题分析：“恣行吞并，莫惧章程”说明当时是有相关的“章程”（规定）的，而且是不允许“恣行吞并”的，再结合“口分永业（国家授予的田地）”可以推断出是在唐代中期出现的均田制被“违法买卖”（兼并），受到破坏的现象。故选C。 而ABD三项并非唐代的历史现象，被排除。
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1．（2022·四川绵阳·二模）宋朝实行“不抑兼并”的土地政策，土地流转之频繁远超前代，当时即有“千年田换八百主”之说。这大幅度提高农业生产力水平，甚至有人认为发生了一场“宋代农业经济革命”。据此可知，这一土地政策
A．阻碍了商业发展	B．发展了田庄经济
C．激化了社会矛盾	D．优化了资源配置
【答案】D
【详解】
根据材料“宋朝实行‘不抑兼并’的土地政策……‘千年田换八百主’……提高农业生产力水平”及所学可知，宋朝实行“不抑兼并”的土地政策，在一定程度上加速了土地的流转。土地的流转使得土地向部分有投资能力的人手中集中，起到了土地资源优化配置的作用，D项正确；材料反映的是宋朝的土地政策，无法说明阻碍了商业发展，排除A项；材料无法体现出发展了田庄经济，排除B项；激化了社会矛盾与材料“这大幅度提高农业生产力水平……”不符，排除C项。故选D项。
2．（2022·湖南·模拟预测）唐前期，土地所有者先到本人籍贯所在地申报，当地政府检验其身份证明，然后对照户籍资料检查申请人的“永业田”情况，上报上级州政府检勘，州政府审核无误后，再将申请人的土地数量、位置、土地边界写入户籍资料中。这一做法
A．禁绝了土地买卖行为	B．推动了小农经济的发展
C．旨在增加政府财政收入	D．加速了田庄经济的瓦解
【答案】B
据题意可知，唐代将土地和农民绑定在一起，这有利于小农经济的巩固和发展，B项正确；“禁绝”的说法过于绝对，排除A项；将农民和土地绑定在一起并不一定能够增加政府的财政收入，排除C项；这一做法巩固了小农经济，和田庄经济的瓦解无关，排除D项。故选B项。
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1．（2015·广东·高考真题）史载：明代江南昆山县的农家，“麻耧机之事，则男子素习焉，妇人或不如也”，但乡村妇女“凡耕耘、收获、桔棉之事，与男子共其劳”。这则材料反映了当时（   ）
A．小农经济的生产方式	B．资本主义的萌芽
C．男尊女卑的社会秩序	D．官营手工业的主导地位
【答案】A
【详解】
试题分析：本题主要考查学生正确解读材料和运用所学知识解决问题的能力。材料描述的是家庭中农业和手工业相结合的生产现象，结合所学这是中国小农经济的典型生产方式，故本题选A。B项资本主义萌芽的主要表现是雇佣关系，材料没有体现；材料中男女都要耕田织布，未体现男尊女卑，故C项错误；农家的织布属于家庭手工业而不是官营手工业，故D项错误。
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1．（2022·新疆乌鲁木齐·一模）早在西周时期，人们为了祈求五谷丰登、国泰民安，每年到郊外祭祀土地神和谷物神，即祭祀社稷。社就是土地神，稷就是谷物神。后来，社稷逐渐成为国家的代称。据此可知
A．儒家思想成为主流文化	B．中华文化起源于祭祀
C．中华文化植根农耕文明	D．重农抑商理念的萌发
【答案】C
【详解】
结合所学知识可知，中国古代社会的经济基础是小农经济，材料中人们对土地神和五谷神的祭祀体现的是农业立国思想，所以材料表明中华文化植根于农耕文明，C项正确；儒家思想成为主流文化是在汉武帝时期，与材料不符，排除A项；中华文化起源于祭祀，说法错误，排除B项；材料内容未涉及抑商政策，排除D项。故选C项。
2．（2022·新疆乌鲁木齐·一模）相比其它各地，魏晋期间河北地区的水利工程相当出色，其代表性的工程有天井堰、戾陵堰及其配套工程车箱渠等，后来又多次整修，其灌溉效益进一步扩大。这从侧面可以说明魏晋时期河北地区
A．是中国古代经济的中心	B．农业生产的恢复和发展
C．加速三国鼎立局面形成	D．成为曹魏政权赋税支柱
【答案】B
【详解】
据材料可知，“相比其它各地，魏晋期间河北地区的水利工程相当出色”，水利的兴修一方面是农业发展的表现，另一方面是农业发展的原因。因此河北地区水利工程的兴修侧面上反映了农业生产的恢复和发展，B项正确；魏晋期间南北经济趋于平衡，排除A项；据所学可知，魏晋时期是三国鼎立局面形成之后，排除C项；材料未涉及赋税，只是强调此时河北地区水利的兴修，排除D项。故选B项。
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1．（2021·全国·高考真题）如表是西汉末、东汉中期部分地区民户数量表单位：户，据如表可知，在此期间
	都名
	西汉末
	东汉中期

	代郡（今河北、山西间）
	56771
	20123

	太原（今属山西）
	169863
	30902

	南阳（今河南南部及湖北、陕西部分地区）
	359316
	528551

	汝南（今河南东南、安徽西北）
	461587
	404448

	豫章（今属江西）
	67462
	406496

	零陵（今湖南、广西间）
	21092
	212284


A．长江以南经济发展加速	B．豪强大族势力没落
C．南北经济的不平衡加剧	D．个体农耕经济衰退
【答案】A
【详解】
由材料数据可知，西汉末到东汉中期，长江以南的豫章、零陵等郡的人口成倍增长，而长江以北的代郡、太原、汝南等郡的人口却不同程度下降。依据所学知识可知，这和长江以南地区经济发展加速有关，故A正确；东汉时期豪强大族势力逐渐增强，故B错误；材料数据无法说明南北经济发展的不平衡，故C错误；个体农耕经济衰退不符合材料信息，故D错误。 
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1．（2022·安徽合肥·一模）中唐以后，长江中游地区州县坊市之外兴起许多形形色色的地方市场。如洞庭湖岸边的渔市，荆州古城濠下以橘为主兼集鱼盐等货的“橘市”，浔阳江早晨最为热闹的菜市，信州版山脚下余之滨以木材贸易为主的汭口市场等等。这一现象的出现
A．严重影响社会秩序的稳定	B．反映长途贩运贸易的繁荣
C．源于南方社会经济的发展	D．说明坊市界限完全被打破
【答案】C
【详解】
根据“中唐以后，长江中游地区州县坊市之外兴起许多形形色色的地方市场。……信州版山脚下余之滨以木材贸易为主的汭口市场等等。”可得出，南方出现了许多地方专业性的市场，反映出南方商业的发展，C项正确；市场的出现并不会影响社会秩序，排除A项；材料只涉及地方性的市场，而不是长途贸易，排除B项；D项不能从材料中得出，且坊市界限完全被打破是在宋代，排除D项。故选C项。
2．（2022·河南许昌·一模）据《新唐书·地理志》记载，安史之乱后全国兴修水利工程80余处，其中南方70余处，仅江南一道即有50处，占全国总数的近60％。这表明唐后期
A．江南成为全国经济重心	B．南方经济有了较大发展
C．南北经济差距越来越大	D．北方社会经济日益衰退
【答案】B
【详解】
根据材料“安史之乱后全国兴修水利工程80余处，其中南方70余处，仅江南一道即有50处，占全国总数的近60％”结合所学知识可知，安史之乱后南方兴修水利的发展有利于南方经济的发展，并且安史之乱后我国经济重心开始南移，促进南方经济的较大发展，B项正确；根据所学知识可知，安史之乱之后我国经济重心开始南移，但这时期江南还未成为全国经济重心，排除A项；根据所学知识可知，经济重心南移促进南方经济的发展，使得南北经济差距逐渐减少，而不是拉大，排除C项；根据材料信息可知，材料所述南方兴修水利的发展有利于南方经济的发展，但不代表北方社会经济日益衰退，并且不符合史实，排除D项。故选B项。
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1．（2020·江苏·高考真题）明代松江府大地主潘允端的《玉华堂日记》中，反映土地租佃关系的记事有4条。在日记中，关于垦田挑泥、种麦等往往有发给“工本”和“工银”的记载，他的田庄产品除自用外，也有一部分投放市场。该日记可以佐证（     ）
A．农村雇佣劳动基本普及	B．地主剥削程度有所减轻
C．地主收入依赖家庭副业	D．农业生产经营方式多样
【答案】D
【详解】
根据材料“土地租佃关系的记事有4条”“关于垦田、挑泥、种麦等往往有发给‘工本’和‘工银’的记载”“产品自用外，也有一部分投放市场”等信息可知，这时期农业产生领域有租佃、雇佣、面向市场等有多种生产经营方式，说明这时期农业生产经营方式多样，D项正确；材料内容一定程度上体现了农村雇佣劳动，但无法得出雇佣劳动普及的结论，A项错误；材料内容主要体现了这时期农业生产经营方式多样，没有涉及地主剥削程度，B项错误；材料内容主要体现了这时期农业生产经营方式的多样，没有强调地主收入来源，无法得出地主收入依赖家庭副业的结论，C项错误。
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1．（2020·江苏·模拟预测）某同学在图书馆查阅资料时，发现了中国古代某地居民的一份职业结构表，据此推断这种职业结构最可能出现在何时何地
	成分
	自耕农、地主
	佃农
	工场主
	商人

	占总人口比例
	24%
	36%
	30%
	10%



A．汉代江南地区	B．唐代关中地区	C．宋代湖广地区	D．明代苏杭地区
【答案】D
【详解】
根据所学可知，明清时期手工业较为成熟，出现了手工工场，因此表格中工场主占据30%才有可能，D项正确；ABC项所处的时代都没有手工工场出现，排除ABC项。故选D项。
2．（2021·安徽蚌埠·一模）20世纪20年代初，我国农村资本主义式的农牧垦殖公司已有一切余家，但这些垦殖公司多为“招佃代种”“坐收田租”，甚而有的公司完全靠出租维持。这表明，当时我国
A．农村经济长期停滯不前	B．长期战乱导致经济萧条
C．农业资本主义发展迅速	D．农业生产方式革新缓慢
【答案】D
【详解】
根据材料可知，在20世纪20年代初，我国农村农业生产方式仍以“招佃代种”“坐收田租”和出租为主，体现了农业生产方式革新缓慢，D项正确；材料只能反映农业生产方式革新缓慢，无法体现农村经济长期停滯不前，排除A项；长期战乱会影响经济发展，但B项与材料主旨不符，排除B项；材料反映了农业生产方式革新缓慢，不能体现农业资本主义发展迅速，排除C项。故选D项。
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1．（2022·湖南·模拟预测）唐代前期买卖土地受到一定的限制。在均田制下，口分田不能买卖，卖一亩是要“笞二十”的；宋代除国有土地外，私人土地的买卖不受到任何限制。……随着货币流通的发展，土地买卖愈益盛行。这反映了宋代
A．国家对社会的控制相对松弛	B．土地集中严重影响社会稳定
C．贫富更替普遍社会流动频繁	D．农耕经济繁荣椎动社会发展
【答案】A
【详解】
唐代的土地买卖受到严格限制，而宋代私人土地的买卖不受任何限制，由此可知与唐代相比，宋代国家对社会的控制相对松弛，A项正确；材料主要体现了土地的买卖，没有体现出土地集中带来的影响和贫富更替的现象，排除BC项；农耕经济繁荣推动社会发展的说法无从体现，排除D项。故选A项。
2．（2022·湖南·模拟预测）唐律规定,如果妄认或者盗卖“公私田”者,“一亩以下答三十,五亩加一等”,最高判处两年徒刑。官员侵夺百姓私田,则“一亩以下杖六十,三亩加一等”,最高可以判处两年半徒刑。这反映了
A．统治者用酷法来压迫人民	B．立法形式保护官府所有土地
C．国家注重保护土地所有权	D．政府管理土地买卖趋于规范
【答案】C
【详解】
从材料可知，在立法上对土地所有权（财产权）严加保护，并不区分官府或私人所有，C项正确，排除B项；AD选项与材料不符，排除。故选C项。
3．（2021·黑龙江实验中学三模）在唐贞观、永徽时期，永业田只有五品以上勋官和“家贫卖供葬”及“狭乡乐迁就宽”的一般百姓方可货卖；开元二十五年（公元737年），《田令》又增补了流移者，包括未经政府批准的流亡人户，也可货卖。这种变化反映出当时
A．土地集中痼疾难返	B．自耕农经营占主导
C．流民问题日趋严重	D．以均田制限制兼并
【答案】A
【详解】
根据“永业田只有五品以上勋官和“家贫卖供葬”及“狭乡乐迁就宽”的一般百姓方可货卖”“《田令》又增补了流移者，包括未经政府批准的流亡人户，也可货卖”可以看出，随着土地兼并问题的日益严重，政府不得不调整相关的土地政策，反映出当时土地集中痼疾难返，A正确；材料没有进行比较，不能得出自耕农经营占主导，排除B；材料主旨不是强调流民，排除C；当时均田制还没有实行，排除D。
4．（2019·贵州毕节·二模）《通典食货二》 规定： 
	受田人
	受田数

	凡18岁以上男子
	受永业田20亩

	凡有爵级、官品、勋级者
	可依爵级、官品请受永业田5顷至100顷


据此可知，唐代均田制
A．从根本上抑制了土地兼并	B．限制了特权阶层对土地的占有
C．提高了封建土地国有化程度	D．特权阶层手中集中了大量土地
【答案】B
【详解】
根据材料“凡18岁以上男子”、“受永业田20亩”和“凡有爵级、官品、勋级者”、“可依爵级、官品请受永业田5顷至100顷”可知，唐代均田制对各阶层的受田数有明确的规定，这有利于限制了特权阶层对土地的占有，所以B正确；根据所学知识可知，由于封建土地私有制的存在，土地兼并不可能从根本上抑制，而且到唐中期以后，均田制不再实行，因此唐代均田制“从根本上抑制了土地兼并”说法错误，所以A错误；材料没有涉及“土地国有化程度”，所以C错误；根据材料可知，唐代均田制对各阶层的受田数有明确的规定，这有利于限制土地兼并，所以D错误。
5．（2022·湖南·模拟预测）《新唐书》：“永徽(唐高宗年号)中……分田其后豪富兼并贫者失业，于是诏买者还地而罚之。”《宋史》：“公田最为民害，捻怨召祸，十有余年。自今并给佃主，令率其租户为兵。”由材料可知
A．宋代继承了唐代的土地政策	B．“土地”是古代政府赋税的保证
C．土地政策的调整与农民的反抗有关	D．现实问题影响着土地政策的制定
【答案】D
【详解】
根据“永徽(唐高宗年号)中……分田其后豪富兼并贫者失业，于是诏买者还地而罚之。”可提出唐朝土地兼并现象严重，于是制定政策进行处罚。根据“公田最为民害，捻怨召祸，十有余年。自今并给佃主，令率其租户为兵。”可得出针对宋代土地出现的问题，其规定“自今并给佃主，令率其租户为兵”，从而可得出唐宋时期的现实问题影响着土地政策的制定，D项正确；材料不能得出是继承，排除A；材料没有体现土地的作用，排除B；材料没有涉及到农民的反抗，排除C。
6．（2022·山西吕梁·一模）商鞅等提出了“徕民”政策；孟子主张实现仁政以“广土众民”；越国“女子十七不嫁，其父母有罪；丈夫二十不娶，其父母有罪”。这些主张反映出，当时社会
A．地主阶级地位提升	B．小农经济的形成与发展
C．百家争鸣局面形成	D．人口数量决定国力强弱
【答案】B
【详解】
结合所学知识可知，春秋战国时期，随着会生产力逐步提高，小农经济的产生与发展，每一个劳动者所生产的除供其本人和家属起码的消费外，尚有较多的剩余，可以供奴隶主、封建主享用，于是作为劳动者的“人”的价值逐渐被重视，B项正确；这些主张不一定都代表地主阶级利益，排除A项；材料与百家争鸣无关，排除C项；人口数量影响但不决定国力强弱，排除D项。故选B项。
7．（2022·安徽合肥·一模）下图是四川大邑县出土的东汉《丸剑宴舞画像砖》。图中左上方端坐着一男一女，男子头戴冠帽，女子梳着双髻，二人面前摆着两个酒樽，正在悠闲地观赏面前的杂要。对此合理的解读是
[image: ]

A．上层社会的生活图景	B．妇女地位的显著提升
C．审美观念的深入人心	D．异域文化的广泛传播
【答案】A
【详解】
根据“图中左上方端坐着一男一女，男子头戴冠帽，女子梳着双髻，二人面前摆着两个酒樽，正在悠闲地观赏面前的杂要”可得出，这种生活主要是上层人士的奢侈生活，A项正确；材料看不出妇女地拉的提高，排除B项；材料没有体现审美观念 ，排除C项；材料与异域文化无关，排除D项。故选A项。
8．（2021·湖南益阳·模拟预测）汉代统治者实行“务民於农桑，薄赋敛，广畜积”、募民人粟赐爵等政策。同时，还在全国范围内建立了大批的粮仓，形成了比较完备的粮食仓储体系。这些做法表明汉代
A．发展生产和加强储备相结合	B．选官方式发生了重大变革
C．粮食的产量得到了较大提高	D．统治者实行重农抑商政策
【答案】A
【详解】
结合材料中的措施可知，汉代统治者“务民於农桑，薄赋敛，广畜积”“在全国范围内建立大批的粮仓”的这些做法体现了政府发展生产和加强储备相结合的特点，A项正确；材料不能反映汉代选官方式的变化，排除B项；材料只显示了汉代发展农业和储备粮食的措施，不能体现粮食的生产情况，排除C项；材料未涉及商业发展，没有体现重农抑商政，排除D项。故选A项。
9．（2017·广东湛江·一模）北魏贾思勰的《齐民要术》，里面记载的农具和农艺几乎都是两汉时期的，南北朝时期的农具和农艺反而几乎没有介绍。这反映了南北朝时期
A．重农抑商政策逐渐松动	B．先进的耕作方式主要分布在南方
C．北方小农经济发展滞缓	D．地方割据不利于农业技术的交流
【答案】C
【详解】
根据材料可知，北魏贾思勰的《齐民要术》，里面记载的农具和农艺几乎都是两汉时期的，南北朝时期的农具和农艺反而几乎没有介绍，说明南北朝时期北方的农业没有多少发展。结合所学可知，南北朝时期，国家分裂，北方战乱不休，朝代更替频繁，导致北方小农经济发展滞缓，C项正确；中国古代封建社会一直实行重农抑商政策，且材料未体现“重农抑商政策逐渐松动”，排除A项；当时经济重心尚未南移，先进的耕作方式主要分布在北方，排除B项；材料没有反映“地方割据不利于农业技术的交流”，排除D项。故选C项。
10．（2021·重庆·模拟预测）清代前期的农学著作《知本提纲》中提出，除种植主种作物外，可套种相互间有亲和力的经济作物和蔬菜等，达到“一岁数收”效果。这一做法
A．属于精耕细作农业模式	B．加剧人地矛盾冲突
C．促进资本主义萌芽发展	D．导致自然经济瓦解
【答案】A
【详解】
根据材料可知，清代农业发展通过作物的套种来增加产量，提高收益，是农业技术的进步，属于精耕细作农业模式的发展，A项正确；套种技术有利于提高产量，有利于缓解人地矛盾冲突，排除B项；作物的套种与资本主义萌芽无直接关系，排除C项；自然经济瓦解是在鸦片战争后，排除D项。故选A项。
11．（2022·河南南乐·模拟预测）从汉平帝元始二年（2年）到汉顺帝永和五年（140年），江南地区户数增长140.50%，口数增长112.13%。江南地区户口元始二年（2年）占全国户口总数的比重，户数5.78%，口数5.78%，而永和五年（140年）占全国户口总数的比重，则达到户数17.54%，口数14.87%。据此可知，在此期间
A．长江以南经济发展迅速	B．豪强大族势力衰落
C．南北经济的不平衡加剧	D．个体农耕经济衰退
【答案】A
【详解】
由材料中数据可知，从汉平帝元始二年（2年）到汉顺帝永和五年（140年），江南地区的户数、口数占全国的比重不断增加，户数、口数是古代社会反映经济发展的一个重要指标，材料说明长江以南经济发展迅速，故A项正确；在东汉时期豪强大族势力增强，故排除B项；由于南方经济发展，此时南北经济的差距缩小，故排除C项；在材料中无法体现“个体农耕经济衰退”，故排除D项。故选A项。
12．（2021·湖南·一模）对比图1、图2中汉武帝时期和南北朝时期我国农牧分界线的变化。这一农牧分界线的变化
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图1汉武帝时期农牧分界线
	[image: ]
图2南北朝时期农牧分界线



A．缘于北方农业耕作技术退步	B．反映南北经济逐渐趋于平衡
C．体现南方游牧经济发展迅速	D．说明政局变化影响经济格局
【答案】D
【详解】
根据图片信息可知，从汉代到南北朝时期，我国农牧分界线南移，北方很多耕地变成了牧区。主要是由于南北朝时期少数民族南下，北方政局动荡，农耕经济遭到破坏，游牧区扩大；南方政局相对稳定，大量北民南迁，推动了南方农耕经济的发展，为经济重心南移奠定了基础，可见政局变化影响了中国的经济格局，D项正确；图片信息不能反映当时的农业耕作技术发展情况，排除A项；南北经济趋于平衡是在唐中后期，排除B项；农牧分界线南移并不能体现“南方游牧经济发展迅速”，排除C项。故选D项。
13．（2021·辽宁·一模）如表为《隋唐宋中国人口统计》情况，它反映出
	朝代
	南方比例（%）
	北方比例（%）
	主要分布地区

	隋朝
	46
	54
	关中、四川、河北、陕西、山西、江渐

	唐朝
	54
	46
	关中、四川、河北、陕西、山西、江浙

	北宋
	66
	34
	河南、江浙、淮河流城等

	南宋
	69
	31
	长江中下游地区



A．民族战争有利于人口快速增长	B．两宋时期出现了民族交融高潮
C．全国经济重心逐渐向南方转移	D．人口大流动导致北方经济衰退
【答案】C
【详解】
读图表内容可知，从隋朝到宋朝，北方的人口数量比例在减少，南方的人口数量比例在增加，其反映的是这一时期经济格局的变化，即全国经济重心向南方转移，故选C项；民族战争导致人口伤亡，排除A顶；B项在表中无法得到信息，排除；经济重心南移不等于北方经济衰退，排除D项。
14．（2021·河南·一模）辽宋夏金时期，大体上，可以把淮水、大散关连成—条线，全国的经济区可以以这样一条线为对称轴：南北经济的发展是北不如南；从走向看，南与北的经济发达区，大多靠近这条轴线；离这条对称轴越远，经济则越落后。中国经济的变化仍是从中轴线向四周推开，只不过是中轴线向东南偏移了。对此正确的解读是
A．政治中心开始东移	B．经济重心开始南移
C．区域经济差异较大	D．少数民族经济发展
【答案】C
【详解】
从材料信息看，秦岭到淮河一线经济较为发达，其他地方相对落后，说明宋元时期地区经济差距较大，故选C项；政治中心东移的说法正确，但材料信息无从体现，排除A项；经济重心此前已经开始南移，排除B项；D项材料信息无从体现。
15．（2021·四川泸州·一模）南北朝时期，北方人保持家族成员间的密切联系并共享财产，登记户籍时经常会十几户人家都注册在同一个家族之下，而南方的家族则倾向于分财产，所以宅子也都会各自分出来。这反映南方
A．政局相对稳定	B．儒学正统地位动摇	C．门阀士族兴盛	D．均田制的广泛推行
【答案】A
【详解】
南北朝时期，北方动乱，因此家族凝聚在一起以自保，而南方社会相对稳定，经济发展，因此家族分家的情况较为突出，A项正确；当时儒学依然是正统地位，排除B项；材料无法体现出门阀士族对于家族分家的影响，排除C项；当时南方人地矛盾并不突出，并未推行均田制，排除D项。故选A项。
16．（2021·黑龙江·哈九中二模）明朝初年，朱元璋废除关于佃户身份低于地上的法律，在法律上确认了佃户在社会上的“凡人”地位：严禁地主无偿使用佃户，否则予以处罚。这些措施
A．导致社会矛盾日益激化	B．废除了租佃式的经营关系
C．有利于新生产关系产生	D．减轻了地主对农民的剥削
【答案】C
【详解】
明初在法律上提高了佃户的身份，这有助于减少佃户对于地主的人身依附，助推新的生产关系的产生，C正确；佃户数量众多，其地位的提升有助于缓和社会矛盾，排除A；B表述绝对，提高佃户地位不等于废除租佃制，排除B；农民的范围要大于佃户，D排除。
17．（2021·贵州毕节·二模）宋律规定，租佃契约到期，租佃关系结束，农民可以另租土地，地主可以另佃；契约未到期，禁止佃户逃离，也不允许地主私自处置佃农，不得随意撤佃。材料表明宋代
A．农民的政治地位有所提高	B．立法保护小农土地所有权
C．租佃关系是主要经营方式	D．地主和佃户存在依存关系
【答案】D
【详解】
根据材料“契约未到期，禁止佃户逃离，也不允许地主私自处置佃农，不得随意撤佃”可知，租佃契约对地主和佃农都有约束力，地主和佃户通过契约结成依存关系，所以D正确；材料涉及租佃关系，与农民的政治地位无关，所以A错误；材料没有涉及土地所有权，所以B错误；材料不能反映“租佃关系是主要经营方式”，所以C错误。
18．（2021·全国·一模）传统租佃制下,--般都规定族田必须租给外姓,“佃户勿使族人”。至明清时期,族田外租制发展为纯粹的租佃契约关系,本宗农民也可租佃族田。这--演变主要是因为
A．商品经济的日益发展	B．大土地所有制的普及
C．人身依附关系的松弛	D．精耕细作农业的发展
【答案】A
【详解】
材料中传统租佃制下实行族田外租制,明清时期发展为纯粹的租佃契约关系,说明商品经济发展对传统的社会秩序产生了冲击,故A项正确；明清时期大土地所有制普及的表述不符合史实,B项错误；人身依附关系松弛是这一演变的影响而非主要原因,C项错误；租佃制度演变与精耕细作农业无直接联系,D项错误。
19．（2020·江苏·模拟预测）明清时期租佃制普及到全国，主要是因为(     )
A．统一的多民族国家的空前发展
B．边疆地区开发和内地城市繁荣
C．商品经济发展和农民对封建国家的人身依附关系削弱
D．土地集中的社会问题得以缓解
【答案】C
【详解】
根据所学，随着商品经济发展和农民对封建国家的人身依附关系削弱，租佃制逐步普及，故C正确；ABD都不是主要原因，排除。
20．（2021·河北·张家口市宣化第一中学一模）宋代地租形式主要是分成租和定额租。分成租是随整个产量的多少而波动，所以地主还对土地的经营加以干预；而定额租则是佃农可完全自主经营……有人估计，宋代的亩产量比唐代要提高1.5倍。材料说明当时
A．农民的社会地位有了很大提高	B．社会关系变化提高了农民生产积极性
C．土地制度变化使农业迅速发展	D．地主阶级失去了对农民的人身控制力
【答案】B
【详解】
“定额租佃农可完全自主经营”，农民生活经营的自主权较以前扩大，有利于调动生产积极性，是宋代亩产量提高的原因，故B项正确；材料所述是租佃关系的发展，租佃关系是随着土地私有制和土地兼并的发展而出现的土地经营关系的变化，佃农的社会地位并没有提高，排除A项；宋代“田制不立”加剧了土地兼并，促使租佃关系普遍化，农民的经济地位恶化，不利于农业的发展，排除C项；根据材料信息"“分成地....地主还对土地经营加以干预”可知，地主阶级并未失去对农民的人身控制力，排除D项。
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